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Александър Пушкин
(1799–1937)

Основоположник на съвременната руска литература  
и на руския литературен език

Александр Сергеевич Пушкин е е един от най-
известните руски поети, драматург, литературен 

критик, историк, публицист и белетрист от 
периода на Романтизма. Признат от повечето 
литературни критици за основоположник на 

съвременната руска литература. 

Б ъдещият велик поет и създател на съвременния 
руски литературен език е роден на 6 юни 1799 го-

дина в Москва, в семейството на майор от запаса и потомствен 
дворянин Сергей Пушкин. Своята особена външност и пламенен 
нрав Саша наследява от прадядо си, етиопеца Абрам Ганибал, 
момчето, подарено на Петър Първи. Родителите на Александър 
са хора образовани, вещи в литературата, знаещи френски и ла-
тински, запознати със световната и руската история. Саша, брат 
му Лев и сестра му Олга получават отлично домашно образова-
ние, благодарение на гувернантите им французи. А лятно вре-
ме Александър прекарва в село Захарово в Подмосковието, при 
баба си, която говори и пише на руски. Точно тя събужда у внука 
си любов към родния език, а освен това наема за него бавачката 
Арина Радионовна, която прекрасно познава руския фолклор и 
напевно разказва приказки на своя възпитаник.

Прадядото на поета по майчина линия е „етиоп-
ски“ роб (от Камерун), когото Петър Първи купува 
от турците. Той го прави свой кръщелник, което 
му позволява да получи образование и да премине во-
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енна подготовка. Някои казват, че прадядото на Пушкин всъщ-
ност е бил етиопски принц. Африканският прадядо на Пушкин 
става дворянин. Според една от версиите Петър е искал да даде 
пример на аристократите, като им покаже, че и сред афри-
канците може да има и образовани хора. Поетът се е гордеел, че 
в жилите му тече африканска кръв.

 На 12-годишна възраст Пушкин влиза в Императорския 
лицей в Царское село, който е ново елитно учебно заведение. 
Основано е от министър М. Сперанский. Випускът не е голям, 
само 30 човека, но чичото на Александър, поетът Василий 
Лвович познава Сперанский лично. Затова успява да издейст-
ва място за племенника си. Образователната система в това 
заведение е новаторска, набляга се предимно на хуманитар-
ните науки. Преподавателите са млади, а възпитанието не 
предвижда телесни наказания. Освен това учениците слушат 
лекциите на именити професори и се явяват на изпити пред 
членове на Академията на науките.

В лицея Пушкин бързо се сприятелява със съучениците 
си, особено с А. Делвиг, В. Кюхелбекер и И. Пушчин. Младе-
жите организират кръжок на поетите и новелистите, и кога-
то се събират вечер, си правят стихотворни импровизации. 
Освен това Пушкин пише епиграми за списание „Лицейский 
мудрец“. Например обръщението към Кюхелбекер: „Вилхелм, 
издекламирай стиховете си, че да си лягам“. Казват, че като 
видял това, героят на епиграмата хукнал да се дави в езерото, 
но успели да го спасят. А на другия ден в „Мудрец“ излиза ка-
рикатура как от езерото стърчи дългият нос на Кюхелбекер.

През 1817 година учениците от лицея се дипломират. 
След 15-те изпита Пушкин е двадесет и шести по успех – 
най-високи са постиженията му във фехтовката и словесните 
дисциплини. След като завършва лицея, той е назначен в Ко-
легията по външните работи, където колеги му стават прия-
тели от лицея. Но дипломатическата кариера не блазни поета.  
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Много по-интересен му е бурният живот в столицата. 
Той се движи в бохемските среди, влюбва се, предизвиква 
съперниците си на дуел, ходи на театър, посещава салоните, 
литературните кръжоци и къщата на Оленини на „Фонтанка“, 
където се събира целият културен цвят на Санкт Петербург. 
Влюбчивият поет дори прави предложение на дъщерята на 
Оленини – Анна. Девойката обаче му отказва. Александър не 
страда дълго. По думите на Лев Пушкин брат му бил „грозно-
ват, дребен на ръст, но кой знае защо жените много го харес-
ват“. В свое писмо нещо подобно казва и Вера Нашчокина, 
съпруга на един приятел на поета: „Пушкин беше с кестенява, 
много къдрава коса, сини очи и изключително привлекателен“.

  През онези години руското общество е впечатлено от 
победата в тежката война с Наполеон, вълнуват го свобо-
долюбиви идеи и то с радост очаква политически реформи. 
Всичко това избуява и с „волните стихове“ в творчеството на 
Пушкин. Неговият приятел от лицея Пушчин си спомня: „Тога-
ва навсякъде се цитираха, преписваха се и се декламираха не-
говите стихове „Село“, „Ода за свободата“, „Ура, препуска към 
Русия“ и други такива нещица. Нямаше жив човек, който да не 
знае стиховете му“. Този пламенен интерес към свободолю-
бивите идеи едва не докарва на Пушкин сериозни неприят-
ности. Александър І без малко да го заточи в Сибир или в Со-
ловки, но ходатайствата на приятелите му смекчават участта 
на поета – заповядано е той да бъде заточен на юг и назначен 
в канцеларията на генерал-лейтенант Инзов.

Скоро след заминаването му, през юни 1820 г., изли-
за първата му поема „Руслан и Людмила“, която впечатлява 
съвременниците с неимоверно живите и колоритни карти-
ни и с блясъка на поетичния му език. Всички екземпляри са 
изкупени мигновено. Поемата се радва на невероятен успех, 
предизвиква многобройни отзиви в списанията и поражда 
разгорещена полемика между привържениците на старото и 
на новото направление в поезията. 
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Генерал Инзов посреща Пушкин сърдечно и като научава, 
че поетът е сериозно настинал, го пуска да се лекува в Кавказ. 
Пушкин предприема това първо кавказко пътешествие заед-
но със семейството на генерал Раевский. След двата месеца, 
прекарани там, те заминават по море за Крим. В средата на 
септември през Одеса Пушкин пристига в Кишинев – новата 
резиденция на Инзов.

Той е дребен на ръст, само 161 см. Има сини очи, из-
пъкнала челюст и къдрава, непослушна коса. Веднъж 
описва външността си като на „същинска майму-
на“. „Неговите ужасни мустаци, дълги нокти, ни-

сък ръст, груби маниери, дързък поглед с който гледа жените... и 
неговото безгранично честолюбие“ – така описва Пушкин Анна 
Оленина, жената, която някога е щяла да се омъжи за него.

 След като се уволнява през 1824 година (формално – за-
щото се интересувал от атеизма, а фактически заради роман-
тичната му връзка с жената на граф М. Воронцов) Александър 
се връща в село Михайловское, където по онова време живе-
ят родителите му. Отношенията му с близките не потръгват, 
Пушкини заминават за столицата, като оставят поета заточен 
в Михайловское. Новината за въстанието на декабристите, 
избухнало на 14 декември 1825 година, заварва Александър 
неподготвен. В организацията участват негови приятели и по 
време на обиските у много от тях са намерени забранени сти-
хове на поета. Повече от 150 дворяни метежници са заточени 
в Сибир, а подбудителите са обесени.

През септември 1826 година заточението на Пушкин 
изведнъж приключва – новият император Николай І му за-
повядва да дойде в Москва и след продължителен разговор 
с набедения поет му позволява да живее в столицата. През 
май 1827-а Пушкин пристига в Петербург и заживява там. 
Според спомените на неговия приятел, офицера Путята: „Той 
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водеше най-безреден начин на живот, танцуваше по баловете, 
мъкнеше се с жени, играеше карти, пируваше с тогавашните 
младежи, посещаваше различни прослойки на обществото“. 
През 1829 г. Пушкин за втори път пътува до Кавказ и участва 
в похода на руската армия до Арзрум. Най-големите му про-
изведения от този период са поемата „Полтава“ и седма глава 
от „Евгений Онегин“. Пак тогава той написва и много от сти-
хотворенията си. 

В края на 1820 година Пушкин явно започва да се отегча-
ва от ергенския си живот. „Вече съм на 27 години – пише той на 
Зубков. – Време е да заживея, т.е. да позная щастието“. Започ-
ва да изпитва настойчива потребност да създаде дом и семей-
ство. Накрая изборът му се спира на младата хубавица Ната-
лия Гончарова. През май 1829 г. Пушкин ѝ прави предложение 
и на следващата година двамата се сгодяват. Но положението 
му остава неясно заради конфликтите с бъдещата му тъща. 
През септември той оставя въпроса със сватбата нерешен и 
заминава за имението на баща си Болдино, където трябва да 
влезе във владение на заделеното му село Кистеньовка. Но 
няколко месеца епидемията от холера не му позволява да на-
пусне Болдино. Тук, далеч от светската и столична суета, Пуш-
кин преживява прилив на огромно вдъхновение. „В Болдино 
пишех както не съм писал отдавна“ – споделя той на Плет-
ньов. За няма и три месеца завършва „Евгений Онегин“, на-
писва поемата „Къщичка в Коломна“, „Малки трагедии“, „По-
вестите на Белкин“, „Приказка за попа и неговия ратай Балда“ 
и близо 30 стихотворения.

В началото на декември се връща в Москва и започва да 
се готви за сватбата. Венчавката е през февруари 1931 г. и ско-
ро Пушкин пише на Плетньов: „Сега съм женен – и щастлив; 
единственото ми желание е нищо в моя живот да не се про-
меня, по-добро няма да дочакам. Това състояние за мен е тол-
кова ново, сякаш съм се преродил“. Пушкин буквално изгаря от 
страст към съпругата си, а тя просто го обича – кротко и спо-
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койно. Наталия е аристократична, умна и непорочна и знае 
как да се държи в общество. Тя се занимава с домакинството, 
ражда и отглежда децата. Между 1832 и 1836 година в семей-
ството се раждат четири деца – дъщерите Мария и Наталия и 
синовете Александър и Григорий.

Веднага след сватбата обаче възникват нови пробле-
ми, най-вече материални. Николай І прави на Пушкин свое-
образен сватбен подарък, като през лятото на 1831 г. го на-
значава за придворен историограф и му възлага да напише 
историята на Петър. Пушкин съобщава това на Плетньов 
по следния начин: „Царят ме взе на служба, но не в канце-
ларията, не като придворен или военен, не, отпусна ми за-
плата и ми разкри архиви, за да се ровя в тях и нищо да не 
правя. Много мило от негова страна, нали? Каза: „Понеже 
той е женен и не е богат, ще трябва да подкрепим семей-

Наталия Гончарова
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ството му“. Така под предлог, че ще пише история, Пушкин 
получава един вид синекурна длъжност със заплата от 5 
хиляди рубли годишно. Но тези пари, а също и спечелени-
те благодарение на перото му, катастрофално не му стигат. 
Той трябва да иска заеми от приятели и да моли да му пла-
щат в аванс. През 1836 година дълговете му нарастват до 
астрономическа сума – само на правителството той дължи 
вече 45 хиляди рубли. Пушкин е станал глава на голямо се-
мейство и е принуден да прави всичко възможно, за да го 
издържа. Освен жена си и децата си издържа двете сестри 
на Наталия, вечер събира гости в дома си и трябва да ходи 
с жена си по балове и в салоните. 

Пушкин пише в стил не толкова проповеднически 
и назидателен като например Толстой и Достоев-
ски. На него му е по-интересно да пише за радости-
те в живота, отколкото да умува върху душевните 

терзания. Творбите му трудно се превеждат на английски, зато-
ва не са така популярни на Запад. Хората от Запад не могат да 
разберат какво иска да каже великият руски класик. След като 
прочита няколко лошо преведени стихотворения на руския ге-
ний, Флобер пише на Тургенев: „Този ваш поет е много плосък“.

Женитбата има и други последици за поета. Импера-
торът обича да е заобиколен от чаровни жени и винаги се 
грижи те да красят двореца му. Хубавица като Гончарова не 
може да остане незабелязана. Николай иска да я вижда по 
баловете си по-често. През 1834 г. той издига Пушкин до ка-
мер-юнкер.

Това звание обаче е същинско оскърбление за поета, 
защото обикновено се дава на съвсем млади дворяни, а по 
същото време той е вече на 35 години. Титлата обаче му поз-
волява да присъства в двореца и той може да придружава 
съпругата си на всички императорски балове, където по раз-
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пореждане на негово величество трябва да присъства него-
вата Наталия.

Съпругата на поета е само на 22, тя иска да блести в об-
ществото, обича да танцува и да привлича възторжените пог- 
леди на мъжете наоколо.

През 1836 година поетът е споходен от загуби и разо-
чарования. Той трябва да работи много, за да изплаща дъл-
говете си. През пролетта на същата година умира майка му 
и Александър понася загубата ѝ много тежко. После в сто-
лицата плъзват сплетни за романа на жена му с френския 
барон Дантес, който публично ѝ демонстрирал вниманието 
си. Пушкин се кани да извика съперника си на дуел, но при-
ятелите му потушават конфликта. Скоро столицата е залята 
от нова вълна от слухове, а и Хекерн започва да плете ин-
триги срещу поета и съпругата му. Пушкин направо побес-
нява и пише оскърбително писмо до посланика, след което 
посланикът трябва да го извика на дуел. Но Хекерн е дипло-
мат и решават вместо него да се дуелира приемният му син 
Дантес.

Дуелът е насрочен за рано сутринта на 27 януари 1837 го-
дина край Чорная речка. Куршумът на Дантес минава през ший-
ката на бедрената кост и засяда в корема на Пушкин. По онова 
време подобно раняване е равносилно на смъртна присъда и не 
се лекува. В продължение на два дни Пушкин страда неимовер-
но. Опитва се да запази хладнокръвие и пише на императора, 
който обещава на умиращия поет да се погрижи за семейството 
му. Канят при Пушкин свещеник, той се изповядва, после се про-
щава с всичките си роднини и на 29 януари умира. 

Русия е потресена от смъртта му. Един от приятелите му 
пише: „На мястото на дуела се стичаха хиляди: жени, стар-
ци, деца, студенти, обикновени хора с овчи кожуси, някои дори 
в дрипи“. Мнозина идват и в жилището на Пушкин, за да се 
поклонят и да целунат ръка на мъртвия поет. Православната 
църква в Санкт Петербург отказва да извърши погребението 
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„на основание, че смъртта при дуел е равносилна на самоубий-
ство“. Тялото на поета е изнесено от жилището посред нощ и 
опелото е извършено в малка църквица без да се разгласява. 

Пушкин е погребан на 6 февруари 1837 година в Псков-
ска губерния, в Святогорския манастир и гробът му е до този 
на майка му.

Пушкин се прощава с морето – И. К. Айвазовски, И. Е. Репин, 1877 г. 
(Всероссийски музей „А. С. Пушкин“)


